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บทที ่4 
ผลการศึกษาและวเิคราะห์ข้อมูล 

 

การศึกษาเร่ือง “ศึกษาความคิดเห็นของลูกคา้ในอ าเภอเมือง จงัหวดัเชียงใหม่ท่ีมีต่อส่วน
ประสมทางการตลาดของผลิตภณัฑ์สบู่อินทรียข์องบริษทัเชียงใหม่ออร์แกนนิค แอนด์ สปา จ ากดั” 
ใชแ้บบสอบถามเป็นเคร่ืองมือในการเก็บรวบรวมขอ้มูล มีผูต้อบแบบสอบถามทั้งหมด 363 คน ใช้
โปรแกรมคอมพิวเตอร์ส าเร็จรูปในการน าเสนอวิเคราะห์ผลการศึกษา โดยผลการศึกษาแบ่ง
ออกเป็น 6 ส่วน ดงัน้ี 

ส่วนที่ 4.1 ข้อมูลทัว่ไปของผูต้อบแบบสอบถาม ได้แก่ เพศ อายุ ระดับการศึกษา และ
รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน ผลการศึกษาแสดงดงัตารางท่ี 1 - 5 

ส่วนที่ 4.2 ขอ้มูลเก่ียวกบัพฤติกรรมการเลือกซ้ือสินค้าของผูต้อบแบบสอบถาม ได้แก่ 
แนวโน้มการบริโภคสินคา้อินทรีย ์เหตุผลในการเลือกซ้ือสินคา้ ปัจจยัส าคญัท่ีพิจารณาตดัสินใจ
เลือกซ้ือสินคา้ ผลการศึกษาแสดงดงัตารางท่ี 6 - 10 

ส่วนที ่4.3 ขอ้มูลเก่ียวกบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อผลิตภณัฑ์หลงัจากท่ี
มีการลองใช ้ ผลการศึกษาแสดงดงัตารางท่ี 11  

ส่วนที่ 4.4 ข้อมูลเก่ียวกับความคิดเห็นของผู ้ตอบแบบสอบถามท่ีมีต่อส่วนประสม
การตลาดของผลิตภณัฑ์ ได้แก่ ปัจจยัด้านผลิตภณัฑ์ ปัจจยัด้านราคา ปัจจยัด้านช่องทางการจดั
จ าหน่าย ปัจจยัดา้นส่งเสริมการขาย เป็นแบบมาตราส่วนประเมินค่า (Rating Scale) ของลิเคอร์ท 5 
ระดบั ผลการศึกษาแสดงดงัตารางท่ี 12 - 21 

ส่วนที่ 4.5 ข้อมูลเก่ียวกับการจัดอันดับคุณสมบัติของสบู่ตามความหลากหลายของ
ผลิตภณัฑ์สบู่ เพื่อตอ้งการทราบถึงความชอบของผลิตภณัฑ์แต่ละประเภท  ผลการศึกษาแสดงดงั
ตารางท่ี 22 

ส่วนที่ 4.6 ขอ้มูลเก่ียวกบัปัญหาท่ีลูกคา้พบเก่ียวกบัผลิตภณัฑ์และขอ้เสนอแนะอ่ืนๆเป็น
แบบสอบถามตรวจสอบรายการ (Check list) ผลการศึกษาแสดงดงัตารางท่ี 23-27 
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ส่วนที ่4.1 ข้อมูลทัว่ไปทางด้านส่วนบุคคล เศรษฐกจิ และสังคม 

ขอ้มูลทัว่ไปทางดา้นส่วนบุคคล เศรษฐกิจ และสังคม ไดแ้ก่ เพศ อายุ ระดบัการศึกษา และ
รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน ใชแ้บบสอบถามตรวจสอบรายการ (Check list) และใช้มาตรวดัระดบักลุ่ม 
(Norminal scale) ไดข้อ้มูลเชิงคุณภาพใชส้ถิติเชิงพรรณนาน าเสนอขอ้มูลเป็นความถ่ี และค่าร้อยละ  

ตารางที ่1 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามเพศ  

เพศ จ านวน ร้อยละ 
หญิง 199 54.82 
ชาย 164 45.18 
รวม 363 100 

  

 จากตารางท่ี 1 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง คิดเป็นร้อยละ 54.82 และ
เป็นเพศชาย คิดเป็นร้อยละ 45.18  ของจ านวนผูต้อบแบบสอบถามทั้งหมด 363 คน  

 

ตารางที ่2 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามช่วงอายุ 

ช่วงอายุ จ านวน ร้อยละ 
ต ่ากวา่ 20 ปี 30 8.26 
20-24 ปี 52 14.33 
25-34 ปี 90 24.80 
35-44 ปี 106 29.20 
45-54 ปี 59 16.25 

55 ปีข้ึนไป 26 7.16 
รวม 363 100.00 

 

 ตารางท่ี 2 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีอายุระหว่าง 35 – 44 ปี คิดเป็นร้อยละ 
29.20  รองลงมามีอายุระหวา่ง 25 -34 ปี คิดเป็นร้อยละ 24.80 และ 45 – 54 ปี คิดเป็นร้อยละ 16.25 
อายตุ  ่ากวา่ 20 ปี คิดเป็นร้อยละ 8.26 และ อายตุั้งแต่ 55 ปีข้ึนไป คิดเป็นร้อยละ 7.16 ตามล าดบั 
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ตารางที ่3 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามระดบัการศึกษา 

ระดับการศึกษา จ านวน ร้อยละ 
ต ่ากวา่ปริญญาตรี 38 10.50 

ปริญญาตรี 203 56.00 
อนุปริญญาหรือเทียบเท่า 72 20.00 
ปริญญาโทหรือสูงกวา่ 50 13.50 

รวม 363 100.00 
 

              จากตารางท่ี 3 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามมีการศึกษาในระดบัปริญญาตรีมากท่ีสุด คิดเป็น
ร้อยละ 56 รองลงมามีการศึกษาระดบัอนุปริญญาหรือเทียบเท่า คิดเป็นร้อยละ 20 ปริญญาโทหรือ
สูงกว่า คิดเป็นร้อยละ 13.5 และระดับการศึกษาต ่ากว่าปริญญาตรี คิดเป็นร้อยละ 10.5 และ 
ตามล าดบั 

 

  ตารางที ่4 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามอาชีพ 

อาชีพ จ านวน ร้อยละ 
พนกังานบริษทั/รับจา้ง 71 19.56 
คา้ขาย/ธุรกิจส่วนตวั 62 17.00 
รับราชการ-รัฐวสิาหกิจ 110 30.4 
ประกอบอาชีพอิสระ 58 15.97 
นกัเรียนนกัศึกษา 58 15.97 

อ่ืนๆ 4 1.10 
รวม 363 100.00 

 

จากตารางท่ี 4 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามประกอบอาชีพรับราชการ-รัฐวสิาหกิจมากท่ีสุด 
คิดเป็นร้อยละ 30.4 รองลงมาเป็นพนกังานบริษทั/รับจา้ง คิดเป็นร้อยละ 19.56 คา้ขาย/ธุรกิจส่วนตวั 
คิดเป็นร้อยละ 17 เป็นนกัเรียน/นกัศึกษาและประกอบอาชีพอิสระมีค่าเฉล่ียเท่ากนัท่ีร้อยละ 15.97 
และประกอบอาชีพอ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 1.10 ตามล าดบั 
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ตารางที ่5 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน จ านวน ร้อยละ 
ต ่ากวา่ 10,000 บาท 50 13.77 

10,001 – 20,000 บาท 125 34.44 
20,001-30,000 บาท 134 36.91 
มากกวา่ 30,000 บาท 54 14.88 

รวม 363 100.00 
 

  จากตารางท่ี 5 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีรายไดเ้ฉล่ีย 20,001-30,000 บาท คิด
เป็นร้อยละ 36.91 รองลงมามีรายไดเ้ฉล่ียอยูใ่นช่วง 10,001 – 20,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 34.44  
รายไดเ้ฉล่ียมากกวา่ 30,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 14.88 และรายไดเ้ฉล่ียต ่ากวา่ 10,000 บาท คิดเป็น
ร้อยละ 13.77 ตามล าดบั 

 

ส่วนที ่4.2 ขอ้มูลเก่ียวกบัพฤติกรรมการเลือกซ้ือสินคา้ของผูต้อบแบบสอบถาม ไดแ้ก่ แนวโนม้การ
บริโภคสินคา้อินทรีย ์เหตุผลในการเลือกซ้ือสินคา้ ปัจจยัส าคญัท่ีพิจารณาตดัสินใจเลือกซ้ือสินคา้ 
เป็นแบบสอบถามตรวจสอบรายการ (Check list) และใช้มาตรวดัระดบักลุ่ม (Norminal scale) 
ขอ้มูลท่ีไดเ้ป็นขอ้มูลเชิงคุณภาพใชส้ถิติเชิงพรรณนาน าเสนอขอ้มูลในภาพรวมเป็นค่าสถิติความถ่ี 
และร้อยละ ไดผ้ลดงัตารางต่อไปน้ี 

 ตารางที ่6 แสดงจ านวนและร้อยละในการเคยบริโภคสินคา้เกษตรอินทรีย ์

พฤติกรรมการใช้ จ านวน ร้อยละ 
เคย 225 62.00 

ไม่เคย 138 38.00 
รวม 363 100.00 

             

 จากตารางท่ี 6 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เคยบริโภคสินคา้เกษตรอินทรีย ์คิดเป็น
ร้อยละ 62.00 และรองลงมาไม่เคยสินคา้เกษตรอินทรีย ์คิดเป็นร้อยละ 38.00 
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 ตารางที ่7 แสดงจ านวนและร้อยละของปัจจยัท่ีส าคญัท่ีสุดของผูต้อบแบบสอบถามในการ 
                     เลือกซ้ือสินคา้สบู่อินทรียจ์ากแหล่งจ าหน่าย 

ปัจจัย จ านวน ร้อยละ 
ราคา 114 27.87 

คุณภาพของสินคา้ 214 52.32 
สะดวกในการซ้ือหา 52 12.71 
การส่งเสริมการตลาด 29 7.10 

อ่ืนๆ - - 
รวม 409 100.00 

 หมายเหตุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ 

                 จากตารางท่ี 7 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ให้ความส าคญักบัคุณภาพของสินคา้
มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 52.32 รองลงมาให้ความส าคญักบัราคาของสินคา้ คิดเป็นร้อยละ 27.87 
และความสะดวกในการซ้ือหาสินคา้ คิดเป็นร้อยละ 12.71 และการส่งเสริมทางการตลาด คิดเป็น
ร้อยละ 7.10 ตามล าดบั  

 

ตารางที ่8 แสดงจ านวนและร้อยละของแนวโนม้พฤติกรรมในการบริโภคสินคา้สบู่อินทรีย ์
                 ของผูต้อบแบบสอบถาม 

พฤติกรรมการบริโภค จ านวน ร้อยละ 
บริโภคแน่นอน 82 22.58 

มีแนวโนม้ท่ีจะบริโภค 233 64.20 
มีแนวโนม้ท่ีจะไม่บริโภค 34 9.36 

ไม่บริโภคแน่นอน 14 3.86 
รวม 363 100.00 

  

 จากตารางท่ี 8 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีแนวโนม้ท่ีจะบริโภคสบู่อินทรียม์าก
ท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 64.20 รองลงมา คือ มีแนวโนม้ท่ีจะบริโภคอยา่งแน่นอน คิดเป็นร้อยละ 22.58 
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ในทางกลบักนัผูต้อบแบบสอบถามมีแนวโนม้ท่ีจะไม่บริโภค คิดเป็นร้อยละ 9.36 และมีแนวโนม้ท่ี
จะไม่บริโภคแน่นอน คิดเป็นร้อยละ 3.86 ตามล าดบั 

 

ตารางที ่9 แสดงจ านวนและร้อยละของเหตุผลในการบริโภคสบู่อินทรียใ์นคร้ังแรกของ 
                            ผูต้อบแบบสอบถาม 

เหตุผลในการบริโภค จ านวน ร้อยละ 
เพื่อสุขภาพ 166 45.73 

เพื่อรักษาส่ิงแวดลอ้ม 80 22.04 
บริโภคตามกระแสนิยม 47 12.95 
เพื่อตอ้งการบริโภค 66 18.18 

อ่ืนๆ 4 1.10 
รวม 363 100 

 

              จากตารางท่ี 9 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีเหตุผลในการบริโภคสบู่อินทรียใ์นคร้ังแรกเพื่อ
สุขภาพมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 45.73  รองลงมา คือ มีเหตุผลในการบริโภคเพื่อการรักษา
ส่ิงแวดลอ้ม คิดเป็นร้อยละ 22.04 เพื่อตอบสนองความตอ้งการในการบริโภค คิดเป็นร้อยละ 18.18 
และบริโภคตามกระแสนิยม คิดเป็นร้อยละ 12.95 และอ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 1.10 ตามล าดบั 

 

ตารางที ่10 แสดงจ านวนและร้อยละในความเตม็ใจท่ีจะจ่ายเงินเพื่อซ้ือสบู่อินทรียใ์นราคาท่ี 
                   สูงกวา่ราคาสบู่ทัว่ไปไดก่ี้เปอร์เซ็นต ์

จ านวน% จ านวน ร้อยละ 
ต ่ากวา่ 10% 84 23.14 
10 – 20 % 183 50.41 
21 – 30 % 82 22.60 

มากกวา่ 30 % 14 3.85 
รวม 363 100.00 
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              จากตารางท่ี 10 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความเต็มใจท่ีจะจ่ายเงินเพื่อซ้ือสบู่
อินทรียใ์นราคาท่ีสูงกว่าราคาสบู่ทัว่ไปจ านวนร้อยละ 10 – 20 มากท่ีสุด คิดเป็นจ านวนร้อยละ 
50.41 รองลงมา คือ มีความเต็มใจท่ีจะจ่ายในราคาท่ีสูงกว่าราคาทัว่ไปจ านวนร้อยละ 10 คิดเป็น
จ านวนร้อยละ 23.14 และมีความเต็มใจท่ีจะจ่ายในราคาท่ีสูงกวา่ราคาทัว่ไปจ านวนร้อยละ 21 – 30  
คิดเป็นจ านวนร้อยละ 22.60  และมีความเต็มใจท่ีจะจ่ายในราคาท่ีสูงกวา่ราคาทัว่ไปจ านวนมากกวา่
ร้อยละ 30  คิดเป็นจ านวนร้อยละ 3.85 ตามล าดบั 
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ส่วนที่ 4.3 ข้อมูลเก่ียวกบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อผลิตภณัฑ์สบู่อินทรีย์ของ บริษทั เชียงใหม่ออร์แกนนิคแอนด์สปา จ ากัด  
ภายหลงัจากท่ีมีการทดลองใช ้โดยใชม้าตรวดัแบบมาตราส่วนประเมินค่า (Rating Scale) ของลิเคอร์ท 5 ระดบั ผลการศึกษาแสดงดงัตารางต่อไปน้ี 

ตารางที ่11 แสดงผลความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อผลิตภณัฑห์ลงัจากท่ีมีการลองใช ้ 

การทดลองผลติภัณฑ์ 
ระดับความพงึพอใจ  

ค่า 
เฉลีย่ 

ระดับ  น้อยทีสุ่ด 
(1) 

น้อย 
(2) 

ปานกลาง 
(3) 

มาก 
(4) 

มากทีสุ่ด 
(5) 

1. สบู่มีขนาดและรูปร่าง
เหมาะสมต่อการใช ้

จ านวน 8.00 42.00 106.00 147.0 60.00 3.00 
พึงพอใจปานกลาง 

ร้อยละ 2.20 11.58 29.20 40.50 16.52 100.0 

2. ชอบกล่ินผลิตภณัฑ์ 
จ  านวน 8.00 34.00 94.00 163.0 64.00 3.66 

พึงพอใจมาก 
ร้อยละ 2.20 9.37 25.90 44.90 17.63 100.0 

3. ผลิตภณัฑใ์ชแ้ลว้สามารถ
ลา้งออกไดง่้าย 

จ านวน 16.00 22.00 90.00 166.0 69.00 3.69 
พึงพอใจมาก 

ร้อยละ 4.40 6.06 24.80 45.74 19.00 100.0 
4.มีความนุ่มชุ่มช่ืนของผวิ
หลงัจากลองใชผ้ลิตภณัฑ์ 

จ  านวน 8.00 26.00 106.0 146.0 77.00 3.71 
พึงพอใจมาก 

ร้อยละ 2.20 7.16 29.20 40.22 21.21 100.0 
5.มีความพึงพอใจต่อ
ความรู้สึกหลงัทดลองใช้
ผลิตภณัฑ์ 

จ  านวน 12.00 28.00 82.00 150.0 91.00 3.77 
พึงพอใจมาก 

ร้อยละ 3.30 7.80 22.58 41.32 25.00 100.0 
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  ส่วนที ่4.4 ขอ้มูลเก่ียวกบัความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อส่วนประสมการตลาดของผลิตภณัฑใ์ชม้าตรวดัมาตราส่วนประเมินค่า  

ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 

ระดับความคิดเห็น 
ค่า 
เฉลีย่ 

ระดับ
ความ
คิดเห็น 

อนั 
ดับ  

ไม่เห็นด้วย
อย่างยิง่ 
( 1 ) 

ไม่เห็น
ด้วย 
( 2 ) 

ไม่แน่ใจ 
( 3 ) 

เห็นด้วย 
( 4 ) 

เห็นด้วย
อย่างยิง่ 
( 5 ) 

1. ผลิตภณัฑมี์ความปลอดภยัสูงใชว้ตัถุดิบ
ท่ีเป็นส่วนประสมท่ีไดจ้ากธรรมชาติ 

จ านวน 4.00 18.00 58.00 218.0 65.00 
2.09 

ไม่เห็น
ดว้ย 

5 
ร้อยละ 1.10 4.96 15.98 60.06 17.90 

2. ผลิตภณัฑมี์ช่ือเสียงและมีตรามาตรฐาน
สินคา้ท่ีน่าเช่ือถือ 

จ านวน 0.00 16.00 67.00 225.0 55.00 
3.88 เห็นดว้ย 2 

ร้อยละ 0.00 4.40 18.47 61.98 15.15 
3.บรรจุภณัฑมี์สีสันสวยงามทนัสมยับอก
ความแตกต่างไดง่้ายโดยดูจากบรรจุภณัฑ์ 

จ  านวน 4.00 20.00 72.00 165.0 102.00 
3.93 เห็นดว้ย 1 

ร้อยละ 1.10 5.50 19.85 45.45 28.10 
4. ฉลากของผลิตภณัฑมี์ขอ้มูลพื้นฐาน
ครบถว้นเพียงพอส าหรับผูบ้ริโภค 

จ านวน 8.00 18.00 84.00 175.00 78.00 
3.81 เห็นดว้ย 4 

ร้อยละ 2.20 4.96 23.14 48.20 21.50 
5. ตราสินคา้ท่ีใชส้ามารถสร้างภาพลกัษณ์
ของสินคา้และบ่งบอกถึงผลิตภณัฑไ์ดเ้ป็น
อยา่งดี 

จ  านวน 10.00 26.00 62.00 179.0 86.00 
3.84 เห็นดว้ย 3 

ร้อยละ 2.75 7.16 17.08 49.32 23.69 

ค่าเฉลีย่รวม 3.51 เห็นด้วย  

 ตารางที ่12 แสดงจ านวน ร้อยละและค่าเฉล่ีย ตามระดบัความคิดเห็นต่อปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์
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ตารางที ่13 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบจ าแนกตามปัจจยัดา้นราคา 

ปัจจัยด้านราคา 

ระดับความคิดเห็น 
ค่า 
เฉลีย่ 

ระดับ
ความ
คิดเห็น 

อนั 
ดับ 

 ไม่เห็นด้วย
อย่างยิง่ 
(1) 

ไม่เห็น
ด้วย(2) 

ไม่แน่ใจ 
(3) 

เห็นด้วย 
(4) 

เห็นด้วย
อย่างยิง่ 
(5) 

1. ราคาของสินคา้ไม่แพง
เกินไป เม่ือซ้ือไปแลว้ท าให้
เกิดความรู้สึกคุม้ค่า คุม้ราคา 

จ านวน 8.00 42.00 100.0 182.0 31.00 
3.51 เห็นดว้ย 2 

ร้อยละ 2.20 11.57 27.55 50.14 8.54 

2. มีการติดราคาของผลิตภณัฑ์
ใหเ้ห็นอยา่งชดัเจน 

จ านวน 8.00 52.00 117.0 133.0 53.00 
3.47 เห็นดว้ย 3 

ร้อยละ 2.20 14.32 32.24 36.64 14.60 
3. ราคาของผลิตภณัฑมี์หลาย
ราคาใหเ้ลือกซ้ือไดง่้าย 

จ านวน 6.00 51.00 92.00 160.0 54.00 
3.56 เห็นดว้ย 1 

ร้อยละ 1.65 14.05 25.40 44.00 14.90 
ค่าเฉลีย่รวม 3.51 เห็นด้วย  
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 ตารางที ่14 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย 

ปัจจัยด้านช่องทางการจัดจ าหน่าย 

ระดับความคิดเห็น 
ค่า 
เฉลีย่ 

ระดับความ
คิดเห็น 

อนั 
ดับ 

 ไม่เห็นด้วย
อย่างยิง่ 
(1) 

ไม่เห็น
ด้วย 
(2) 

ไม่แน่ใจ 
(3) 

เห็นด้วย 
(4) 

เห็นด้วย
อย่างยิง่ 
(5) 

1.ร้านคา้ตั้งอยูใ่นแหล่งธุรกิจท่ี
เหมาะสมแก่การเลือกซ้ือ 

จ านวน 6.00 22.00 104.00 191.00 40.00 
3.65 เห็นดว้ย 5 

ร้อยละ 1.65 6.06 28.65 52.62 11.02 
2.มีท าเลท่ีตั้งสะดวกแก่การ
เดินทาง 

จ านวน 6.00 22.00 94.00 203.0 38.00 
3.67 เห็นดว้ย 4 

ร้อยละ 1.65 6.06 25.89 55.92 10.48 
3.ขนาดของร้านมีความเหมาะสม
ต่อจ านวนผลิตภณัฑท่ี์วางจ าหน่าย 

จ านวน 6.00 20.00 72.00 200.00 65.00 
3.82 เห็นดว้ย 2 

ร้อยละ 1.68 5.50 19.83 55.09 17.90 
4.การจดัแต่งร้านมีความเป็น
เอกลกัษณ์เหมาะสมกบัผลิตภณัฑ ์

จ านวน 2.00 36.00 81.00 193.00 51.00 
3.70 เห็นดว้ย 3 

ร้อยละ 0.55 9.92 22.31 53.17 14.05 
5. มีการวางสินคา้เป็นหมวดหมู่
สะดวกต่อการชมและเลือกซ้ือ 

จ านวน 2.00 22.00 68.00 214.00 57.00 
3.83 เห็นดว้ย 1 

ร้อยละ 0.55 6.06 18.74 58.95 15.70 

ค่าเฉลีย่รวม 3.73 เห็นด้วย  
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ตารางที ่15  แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด 

ปัจจัยด้านการส่งเสริมการตลาด 

ระดับความคิดเห็น 
ค่า 
เฉลีย่ 

ระดับ
ความ
คิดเห็น 

อนั 
ดับ  

ไม่เห็นด้วย
อย่างยิง่ 
(1) 

ไม่เห็น
ด้วย 
(2) 

ไม่แน่ใจ 
(3) 

เห็นด้วย 
(4) 

เห็นด้วย
อย่างยิง่ 
(5) 

1.มีการจดัท าโบชวัร์แนะน าสินคา้และ
ร้านคา้ผา่นส่ือต่างๆ 

จ านวน 4.00 32.00 74.00 193.0 60.00 
3.75 เห็นดว้ย 3 

ร้อยละ 1.10 8.81 20.38 53.17 16.54 

2.ป้ายโฆษณาสินคา้มีความน่าดึงดูดใจ 
จ านวน 4.00 28.00 86.00 183.0 62.00 

3.75 เห็นดว้ย 3 
ร้อยละ 1.10 7.72 23.69 50.42 17.07 

3.มีตวัอยา่งสินคา้/มีการแจกตวัอยา่ง
เพื่อทดลองใช ้

จ านวน 2.00 18.00 52.00 177.0 114.0 
4.05 เห็นดว้ย 1 

ร้อยละ 0.56 4.96 14.32 48.76 31.40 

4.มีการจดัท าเอกสารเผยแพร่ความรู้
เก่ียวกบัผลิตภณัฑ ์

จ านวน 2.00 26.00 40.00 203.0 92.00 
3.98 เห็นดว้ย 2 

ร้อยละ 0.56 7.16 11.01 55.93 25.34 
5.มีการใหส่้วนลดเม่ือซ้ือสินคา้ในแต่
ละคร้ังเพื่อจูงใจใหลู้กคา้ซ้ือสินคา้มาก
ข้ึน 

จ านวน 2.00 22.00 48.00 199.0 92.00 
3.98 เห็นดว้ย 2 

ร้อยละ 0.56 6.06 13.22 54.82 25.34 

ค่าเฉลีย่รวม 3.90 เห็นด้วย  

 
45 



 

46 

 
 

 จากตารางท่ี 11 ความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัความพึงพอใจต่อผลิตภณัฑ์

สบู่อินทรียข์อง บริษทั เชียงใหม่ออร์แกนนิคแอนด์สปา จ ากดั ภายหลงัจากท่ีมีการทดลองใชพ้บวา่  

ผูต้อบแบบสอบถามมีความพึงพอใจเก่ียวกบัขนาดและรูปร่างของสบู่วา่มีความเหมาะสมต่อการใช้

ในระดบัปานกลาง (X   = 3.00) และ ความพึงพอใจเก่ียวกบักล่ินของผลิตภณัฑ์ในระดบัมาก (X   = 

3.66) และเม่ือใชแ้ลว้สามารถลา้งออกไดง่้ายในระดบัมาก (X   = 3.69) ความนุ่มชุ่มช่ืนของผิวหลงัจาก

ลองใช้ในระดบัมาก (X   = 3.71) ความพึงพอใจภายหลงัจากท่ีมีการลองใชผ้ลิตภณัฑ์ในระดบัเห็น

มาก (X   = 3.77) 

 จากตารางท่ี 12 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นต่อปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ อบัดบั

แรกอยูใ่นระดบัเห็นดว้ย คือ บรรจุภณัฑท่ี์ใชมี้ สีสันสวยงามทนัสมยัและเป็นเอกลกัษณ์ สามารถบ่ง

บอกความแตกต่างของผลิตภณัฑ์ไดง่้าย โดยดูจากบรรจุภณัฑ์ (X   = 3.93) อบัดบัท่ีสอง อยูใ่นระดบั

เห็นดว้ย คือ ผลิตภณัฑ์มีช่ือเสียงและมีตรามาตรฐานสินคา้ท่ีน่าเช่ือถือ (X   = 3.88) อบัดบัท่ี 3 อยูใ่น

ระดบัเห็นดว้ย คือ ตราสินคา้ท่ีใช้สามารถสร้างภาพลกัษณ์ของสินคา้และบ่งบอกถึงผลิตภณัฑ์ได้

เป็นอยา่งดี (X   = 3.84) 

 จากตารางท่ี 13 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นต่อปัจจยัดา้นราคา อบัดบัแรกอยู่

ในระดบัเห็นดว้ย คือ ราคาของผลิตภณัฑ์มีหลายราคาให้เลือกซ้ือไดง่้าย (X   = 3.56) รองลงมา คือ 

ราคาของสินคา้ไม่แพงเกินไป เม่ือซ้ือไปแลว้ท าให้เกิดความรู้สึกคุม้ค่า คุม้ราคา (X   = 3.51)และอบั

ดบัท่ี 3 คือ มีการติดราคาของผลิตภณัฑใ์หเ้ห็นอยา่งชดัเจน (X   = 3.47) ตามล าดบั         

 จากตารางท่ี 14 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นต่อปัจจยัด้านช่องทางการจดั

จ าหน่าย อบัดบัแรกอยู่ในระดบัเห็นด้วย คือ มีการวางสินคา้เป็นหมวดหมู่สะดวกต่อการชมและ

เลือกซ้ือ (X   = 3.83) รองลงมา อยูใ่นระดบัเห็นดว้ย คือ ขนาดของร้านมีความเหมาะสมต่อจ านวน

ของตวัผลิตภณัฑท่ี์วางจ าหน่าย (X   = 3.82) และอบัดบัท่ี 3 อยูใ่นระดบัเห็นดว้ย คือ การจดัแต่งร้านมี

ความเป็นเอกลกัษณ์เหมาะสมกบัผลิตภณัฑ ์(X   = 3.70) ตามล าดบั 

 จากตารางท่ี 15 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นต่อปัจจยัด้านการส่งเสริมด้าน

การตลาด อบัดบัแรกอยูใ่นระดบัเห็นดว้ยอยา่งยิ่ง คือ มีตวัอยา่งสินคา้/มีการแจกตวัอยา่งเพื่อทดลอง

ใช้ (X   = 4.05) อบัดบัท่ีสอง อยู่ในระดบัเห็นดว้ย คือ มีการจดัท าเอกสารเผยแพร่ความรู้เก่ียวกบั
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ผลิตภณัฑ์และมีการให้ส่วนลดเม่ือซ้ือสินคา้ในแต่ละคร้ัง เพื่อจูงใจให้ลูกคา้ซ้ือสินคา้มากข้ึนอยูใ่น

ระดบัเดียวกนั (X   = 3.98) และมีการจดัท าโบชวัร์แนะน าสินคา้และร้านคา้ผ่านส่ือต่างๆและป้าย

โฆษณาสินคา้มีความน่าดึงดูดใจอยูใ่นระดบัเดียวกนั (X   = 3.75) ตามล าดบั 

 

 ตารางที่ 16 แสดงผลสรุปค่าเฉล่ียของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามปัจจยัส่วนประสม 

                                การตลาดท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือผลิตภณัฑ ์

ปัจจัยส่วนประสมทางการตลาด 
ระดับความส าคัญ 

อนัดับที่ 
ค่าเฉลีย่ แปลผล 

ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ 3.51 เห็นดว้ย 4 
ปัจจยัดา้นราคา 3.51 เห็นดว้ย 3 

ปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย 3.73 เห็นดว้ย 2 
ปัจจยัดา้นส่งเสริมทางการตลาด 3.90 เห็นดว้ย 1 

ค่าเฉลีย่รวม 3.66 เห็นด้วย  
                      

                 จากตารางท่ี 16 พบว่าปัจจยัส่วนประสมทางการตลาดท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือเฉล่ีย

โดยรวมมีความส าคญัในระดบั เห็นดว้ย (X   = 3.66) และในรายละเอียดปัจจยัยอ่ยปัจจยัส่วนประสม

ทางการตลาดแต่ละปัจจยัมีค่าเฉล่ียในระดบัความส าคญั เห็นดว้ย (X   = 3.51-3.90) ทั้งน้ีปัจจยัส่วน

ประสมทางการตลาดท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัเรียงล าดบัจากมากท่ีสุดไปนอ้ยท่ีสุด คือ 

ปัจจยัด้านส่งเสริมทางการตลาด รองลงมา คือ ปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย และปัจจยัดา้น

ราคา และปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์ค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.90, 3.73, 3.51และ 3.51 ตามล าดบั 
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  ตารางที่ 17 แสดงผลท่ีไดจ้ากการทดสอบ t-test และ F-test ของปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ท่ีมีผลต่อ 

                                             การตดัสินใจซ้ือสบู่อินทรียจ์  าแนกตามขอ้มูลทางประชากรศาสตร์ 

ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 

ข้อมูลทางประชากรศาสตร์ 

เพศ อายุ ระดับการศึกษา อาชีพ รายได้ 

t-test 
Sig. 

F-test 
Sig. 

F-test 
Sig. 

F-test 
Sig. 

F-test 
Sig. 

1. ผลิตภณัฑมี์ความ
ปลอดภยัสูงเน่ืองจาก
วตัถุดิบท่ีใชเ้ป็นส่วนผสมท่ี
ไดจ้ากธรรมชาติ 

  0.541 

0.589 
  2.138 

0.060 
  1.965 

0.119 
3.428* 
0.005 

  0.608 

0.657 

2. ผลิตภณัฑมี์ช่ือเสียงและ
มีตรามาตรฐานสินคา้ท่ี
น่าเช่ือถือ 

-2.045* 
0.042 

3.145* 
0.009 

13.841* 
0.000 

1.465 

0.200 
1.377 

0.241 

3.บรรจุภณัฑท่ี์ใชมี้ สีสัน
สวยงามทนัสมยัและเป็น
เอกลกัษณ์ สามารถบ่งบอก
ความแตกต่างของ
ผลิตภณัฑไ์ดง่้าย โดยดูจาก
บรรจุภณัฑ์ 

 -0.243 

0.808 
 0.768 

0.574 
 3.776* 
0.011 

 3.572* 
0.004 

  2.201 

0.068 

4. ฉลากของผลิตภณัฑมี์
ขอ้มูลพื้นฐานครบถว้น
เพียงพอส าหรับผูบ้ริโภค 

  0.212 

0.828 
  1.308 

0.260 
   0.225 

0.879 
  1.587 

0.163 
  0.812 

0.518 

5. ตราสินคา้ท่ีใชส้ามารถ
สร้างภาพลกัษณ์ของสินคา้
และบ่งบอกถึงผลิตภณัฑไ์ด้
เป็นอยา่งดี 

  0.192 

0.848 
  1.638 

0.149 
   0.816 

0.486 
 1.926 

0.089 
0.195 

0.941 

              หมายเหตุ      *    หมายถึง มีความแตกต่างอยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติ p<0.05 
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       จากตารางท่ี 17 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามทั้งสองเพศให้ความส าคญักบัปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์

ในระดบัท่ีแตกต่างกนัอยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบัความเช่ือมัน่ร้อยละ 95 (t = -2.045) โดยให้

ความส าคญักบัปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ท่ีมีช่ือเสียงและมีตรามาตรฐานสินคา้ท่ีน่าเช่ือถือ แสดงให้เห็นถึง

ผลของตราสินคา้และมาตรฐานท่ีน่าเช่ือถือท่ีมีผลต่อความตอ้งการของผูบ้ริโภค โดยตรายี่ห้อมกัจะถูก

ใชเ้ป็นตวับ่งถึงคุณลกัษณะทางคุณภาพของสินคา้ ดงันั้นถา้ผูบ้ริโภคมีการรับรู้ท่ีเพียงพอเก่ียวกบัตรา

ยี่ห้อหรือมาตรฐาน จะท าให้ผูบ้ริโภคมีการรับรู้ถึงคุณค่าของผลิตภณัฑ์ท าให้มีแนวโนม้เอนเอียงใน

การตดัสินใจซ้ือ ในบางคร้ังผูบ้ริโภคอาจยินดีจ่ายมากกวา่เพื่อตรายี่ห้อท่ีไดรั้บความนิยม ตรงกบัหลกั

ทฤษฎีพฤติกรรมผูบ้ริโภค เพราะฉะนั้นควรส่งเสริมดา้นการสร้างการรับรู้ของผูบ้ริโภคก่ียวกบัตรา

สินคา้และมาตรฐานท่ีเก่ียวขอ้งในตวัสินคา้ เพื่อการส่ือสารท่ีดีและสร้างการยอมรับของผลิตภณัฑ์แก่

ผูบ้ริโภคทัว่ไป 

                   โดยผูต้อบแบบสอบถามในช่วงอายุ 25-44 ปี ให้ความส าคญักบัปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ในระดบั

ท่ีแตกต่างกนัอยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบัความเช่ือมัน่ร้อยละ 95 (F = 3.145) โดยให้ความส าคญั

กบัปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ท่ีมีช่ือเสียงและมีตรามาตรฐานสินคา้ท่ีน่าเช่ือถือ บ่งบอกถึงระดบัความรู้ของ

ผูบ้ริโภคเก่ียวกบัการรับรู้คุณค่าและการติดตามข่าวสารของผลิตภณัฑ์ เช่น การรณรงค์สินคา้ท่ีเป็น

มิตรกบัส่ิงแวดลอ้ม โดยผูบ้ริโภยวยัน้ีมีขอ้มูลเก่ียวกบัตราสินคา้และตรามาตรฐานพอสมควร จึงท าให้

ผูบ้ริโภคมีการรับรู้ถึงคุณลกัษณะของผลิตภณัฑ์ได้ดีกว่าผูบ้ริโภควยัอ่ืนๆ โดย ป้ายฉลากและตรา

มาตรฐานของผลิตภณัฑส์ามารถก่ออิทธิพลต่อกระบวนการซ้ือของผูบ้ริโภคได ้บรรจุภณัฑ์ท่ีสะดุดตา

อาจท าใหผู้บ้ริโภคคดัเลือกไวเ้พื่อพิจารณา ประเมิณ เพื่อการตดัสินใจซ้ือป้ายฉลากท่ีแสดงให้ผูบ้ริโภค

เขา้ใจหรือเล็งเห็นคุณประโยชน์ของผลิตภณัฑ์จะท าใหผู้บ้ริโภคตดัสินใจไดง่้ายข้ึน 

                 ผูต้อบแบบสอบถามในระดับการศึกษาระดับปริญญาตรี ให้ความส าคัญกับปัจจัยด้าน

ผลิตภัณฑ์ในระดับท่ีแตกต่างกันอย่างมีนัยส าคัญทางสถิติท่ีระดับความเช่ือมั่นร้อยละ 95 ให้

ความส าคญักบัปัจจยัด้านผลิตภณัฑ์ใน 2 ด้าน คือ ผลิตภณัฑ์มีช่ือเสียงและมีตรามาตรฐานสินคา้ท่ี

น่าเช่ือถือ (F = 13.841) และบรรจุภณัฑ์ท่ีใช้มีสีสันสวยงามทนัสมยัเป็นเอกลกัษณ์ สามารถบ่งบอก

ความแตกต่างของผลิตภณัฑ์ไดง่้ายโดยดูจากบรรจุภณัฑ์ (F = 3.776) แสดงให้เห็นถึงลกัษณะของ

ผลิตภณัฑ์ท่ีมีผลกระทบต่อพฤติกรรมการเลือกซ้ือของผูบ้ริโภค เช่น ความแปลกใหม่แตกต่างและ

ความเป็นเอกลกัษณ์ของบรรจุภณัฑ์ ท าให้ผูบ้ริโภคตอ้งด าเนินการตดัสินใจตามขั้นตอนอย่างเต็ม
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รูปแบบ ควรจะน าเสนอผลิตภณัฑ์ท่ีดึงดูดผูบ้ริโภค โดยมีการพฒันาลกัษณะของบรรจุภณัฑ์และเพิ่ม

การรับรู้เก่ียวกบัตรามาตรฐานท่ีเก่ียวขอ้งใหแ้ก่ผูบ้ริโภคเพื่อเป็นการกระตุน้การตดัสินใจของผูบ้ริโภค

ในการยอมรับผลิตภณัฑด์งักล่าว 

 ผูต้อบแบบสอบถามในอาชีพรับราชการ-รัฐวิสาหกิจ ให้ความส าคญักบัปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์

ในระดบัท่ีแตกต่างกนัอยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบัความเช่ือมัน่ร้อยละ 95โดยให้ความส าคญัใน

ดา้นผลิตภณัฑมี์ความปลอดภยัสูงเน่ืองจากวตัถุดิบท่ีใชเ้ป็นส่วนประสมท่ีไดจ้ากธรรมชาติ (F = 3.428) 

และบรรจุภัณฑ์ท่ีใช้มี สีสันสวยงามทันสมัยเป็นเอกลักษณ์สามารถบ่งบอกความแตกต่างของ

ผลิตภณัฑไ์ดง่้าย โดยดูจากบรรจุภณัฑ์ (F = 3.572) แสดงให้เห็นถึงพฤติกรรมของผูบ้ริโภคในดา้นการ

เปิดรับข่าวสารเป็นการช่วยให้ผูบ้ริโภคเกิดความเข้าใจดีข้ึนเก่ียวกับผลิตภณัฑ์ และมีผลต่อการ

ประเมิณค่าของผลิตภณัฑน์ั้นๆ โดยข่าวสารเก่ียวกบัผลิตภณัฑ์ในเร่ืองการผลิตท่ีมีความปลอดภยัสูงมี

ส่วนเก่ียวข้องกับอาชีพน้ีโดยตรง อาจท าให้ผูบ้ริโภคบางกลุ่มมีความพร้อมท่ีจะท าการซ้ือโดยมี

การศึกษาผลิตภณัฑน์ั้นๆมาก่อน 

 และผูต้อบแบบสอบถามในระดบัรายได ้20,000 -30,000 บาท ให้ความส าคญักบัปัจจยัดา้น

ผลิตภณัฑ์ส่วนใหญ่ในระดบัไม่แตกต่างกนัอย่างมีนัยส าคญัทางสถิติระดบัความเช่ือมัน่ร้อยละ 95 
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 ตารางที่ 18 แสดงผลท่ีไดจ้ากการทดสอบ t-test และ F-test ของปัจจยัด้านราคาท่ีมีผลต่อ 

                                 การตดัสินใจซ้ือสบู่อินทรียจ์  าแนกตามขอ้มูลทางประชากรศาสตร์ 

ปัจจัยด้านราคา 

ข้อมูลทางประชากรศาสตร์ 

เพศ อายุ ระดับการศึกษา อาชีพ รายได้ 

t-test 
Sig. 

F-test 
Sig. 

F-test 
Sig. 

F-test 
Sig. 

F-test 
Sig. 

1. ราคาของสินคา้ไม่แพง
เกินไป เม่ือซ้ือไปแลว้ท าให้
เกิดความรู้สึกคุม้ค่า คุม้ราคา 

  0.809 

0.810 
1.334 

 0.249 
  2.399 

0.068 
5.082* 
0.000 

10.547* 
0.000 

2. มีการติดราคาของผลิตภณัฑ์
ใหเ้ห็นอยา่งชดัเจน 

  0.692 

0.691 
4.412* 
0.001 

4.862* 
0.003 

1.478 

 0.196 
 3.455* 
0.009 

3. ราคาของผลิตภณัฑมี์หลาย
ราคาใหเ้ลือกซ้ือไดง่้าย 

   0.419 

0.415 
5.784* 
0.000 

8.497* 
0.000 

1.378 

0.232 
5.401* 
0.000 

             หมายเหตุ      *    หมายถึง มีความแตกต่างอยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติ p<0.05 
 

 จากตารางท่ี 18 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามทั้งสองเพศใหค้วามส าคญักบัปัจจยัดา้นราคาในทุก

ปัจจยัในระดบัท่ีไม่แตกต่างกนัอยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบัความเช่ือมัน่ท่ีร้อยละ 95  

ผูต้อบแบบสอบถามในช่วงอาย ุ25-44 ปี ใหค้วามส าคญักบัปัจจยัดา้นราคาในระดบัท่ีแตกต่าง

กนัอยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบัความเช่ือมัน่ท่ีร้อยละ 95 โดยให้ความส าคญัในดา้นผลิตภณัฑ์มี

การติดราคาของผลิตภณัฑ์ให้เห็นอยา่งชดัเจน (F = 4.412) และราคาของผลิตภณัฑ์มีหลายราคาให้

เลือกซ้ือไดง่้าย (F = 5.784) แสดงให้เห็นถึงความตอ้งการของผูบ้ริโภคในดา้นความจริงใจของผูข้าย 

ในการเสนอขายสินคา้ใหก้บัลูกคา้โดยแสดงออกถึงการแสดงราคาท่ีเห็นอยา่งชดัเจน เพื่อการตดัสินใจ

ซ้ือและการประเมิณค่าผลิตภณัฑ์ไดอ้ย่างถูกตอ้ง อีกทั้งยงัความตอ้งการทดลองผลิตภณัฑ์ในลกัษณะ

ผลิตภณัฑ์ท่ีแตกต่างกนั โดยผูบ้ริโภคเล็งเห็นว่าผลิตภณัฑ์เป็นสินคา้แบรนด์ใหม่ในตลาดและเป็น

สินคา้ท่ีสร้างความแตกต่างไดอ้ยา่งมาก จึงเป็นแรงดึงดูดแก่ผูบ้ริโภคใหมี้การทดลองผลิตภณัฑข้ึ์น  

 ผู ้ตอบแบบสอบถามในระดับการศึกษาปริญญาตรี ให้ความส าคัญกับปัจจัยด้านราคา

ผลิตภณัฑ์ในระดบัท่ีแตกต่างกนัอย่างมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบัความเช่ือมัน่ท่ีร้อยละ 95 โดยให้
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ความส าคญัในการติดราคาของผลิตภณัฑ์ให้เห็นอย่างชดัเจน (F = 4.862) และราคาของผลิตภณัฑ์มี

หลายราคาให้เลือกซ้ือไดง่้าย (F = 8.497) ตามลกัษณะพฤติกรรมของผูบ้ริโภคในระดบัท่ีมีการศึกษา 

เม่ือผูบ้ริโภคมีความรู้ในระดบัหน่ึงเก่ียวกบัผลิตภณัฑ์อยูแ่ลว้ อีกทั้งแสดงให้เห็นถึงความตอ้งการของ

ผูบ้ริโภคในดา้นความจริงใจของผูข้าย ในการเสนอขายสินคา้ให้กบัลูกคา้โดยแสดงออกถึงการแสดง

ราคาท่ีเห็นอย่างชดัเจน เพื่อการตดัสินใจและประเมิณคุณค่าของผลิตภณัฑ์ว่าคุม้ค่ากบัเงินท่ีจ่ายไป

หรือไม่ เพราะฉะนั้นการติดราคาให้เห็นอย่างชัดเจนเป็นเร่ืองส าคญัในการตดัสินใจของผูบ้ริโภค 

นอกจากนั้น ระดบัของราคาท่ีหลากหลายเป็นตวับ่งบอกถึงความตอ้งการทดลองผลิตภณัฑ์เพื่อการ

ประเมิณความคุม้ค่าดงักล่าววา่ผลิตภณัฑ์มีคุณภาพและดีจริงหรือไม่ โดยมีผลเก่ียวกบัความน่าเช่ือถือ

ของตราผลิตภณัฑ์น ามาสู่ความจงรักภกัดีต่อตราสินคา้ในอนาคต อาจท าให้ผลิตภณัฑ์มีความเขม้แข็ง

ข้ึนในระยะยาวได ้

ผูต้อบแบบสอบถามในอาชีพรับราชการ-รัฐวิสาหกิจ ให้ความส าคญักบัปัจจยัดา้นราคาใน

ระดบัท่ีแตกต่างกนัอยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบัความเช่ือมัน่ท่ีร้อยละ 95 โดยให้ความส าคญัของ

สินคา้ท่ีไม่แพงเกินไป เม่ือซ้ือไปแลว้ท าให้เกิดความรู้สึกคุม้ค่า คุม้ราคา (F = 5.082) ตามลกัษณะ

พฤติกรรมของพนกังานท่ีมีรายไดป้ระจ า โดยการซ้ือสินคา้ชนิดหน่ึงท่ีมีราคาค่อนขา้งสูงอาจท าให้เกิด

ภาระค่าใช้จ่ายท่ีสูงข้ึนตามมา ซ่ึงในการตดัสินใจเลือกซ้ือผลิตภณัฑ์ควรมีเหตุผลท่ีเพียงพอในการ

ตดัสินใจซ้ือผลิตภณัฑน์ั้นๆ โดยเม่ือทราบคุณลกัษณะท่ีแตกต่างจากความรู้ท่ีมีแลว้ ผูบ้ริโภคในระดบั

น้ีจะมีการประเมิณคุณสมบติัของผลิตภณัฑ์กบัราคาวา่มีความคุม้ค่ามากเพียงพอไหมเม่ือซ้ือสินคา้ไป

แลว้คุม้ค่าหรือมากแค่ไหน 

 ผูต้อบแบบสอบถามในระดบัรายได้ 10,000 -30,000 บาท ให้ความส าคญักบัปัจจยัดา้นราคา

ทุกปัจจยัในระดบัท่ีแตกต่างกนัอยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบัความเช่ือมัน่ท่ีร้อยละ 95 ดงัน้ี ปัจจยั

ดา้นราคาของสินคา้ไม่แพงเกินไป เม่ือซ้ือไปแลว้ท าใหเ้กิดความรู้สึกคุม้ค่า คุม้ราคา (F = 10.547) และ

มีการติดราคาของผลิตภณัฑ์ให้เห็นอยา่งชดัเจน (F = 3.455) และราคาของผลิตภณัฑ์มีหลายราคาให้

เลือกซ้ือไดง่้าย (F = 5.401) เห็นไดว้า่ผลิตภณัฑ์ท่ีท าการศึกษามีราคาท่ีค่อนขา้งสูงในระดบัหน่ึง ซ่ึงมี

กลุ่มลูกคา้เป้าหมาย คือ ผูมี้รายได ้10,000 บาทข้ึนไป ซ่ึงปัจจยัดา้นราคามีความส าคญัในการตดัสินใจ

อยา่งมาก ทั้งทางดา้นความจริงใจของผูข้ายในการแสดงราคาของผลิตภณัฑ์ท่ีชดัเจน และราคาอยูใ่น
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ระดบัท่ีพอรับไดเ้หมาะสมกบัคุณภาพและมาตรฐานของผลิตภณัฑ์ น าไปสู่การตดัสินใจท่ีพึงพอใจ

ของผูบ้ริโภคในการใชเ้งินแลกเปล่ียนกบัผลิตภณัฑ ์

 

ตารางที่ 19 แสดงผลท่ีได้จากการทดสอบ t-test และ F-test ของปัจจยัดา้นช่องทางการจดั          

                จ  าหน่ายท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือสบู่อินทรียจ์  าแนกตามขอ้มูลประชากรศาสตร์ 

ปัจจัยด้านช่องทางการจัด
จ าหน่าย 

ข้อมูลทางประชากรศาสตร์ 

เพศ อายุ ระดับการศึกษา อาชีพ รายได้ 

t-test 
Sig. 

F-test 
Sig. 

F-test 
Sig. 

F-test 
Sig. 

F-test 
Sig. 

1.ร้านคา้ตั้งอยูใ่นแหล่งธุรกิจท่ี
เหมาะสมแก่การเลือกซ้ือ 

1.931 

0.054 
6.821* 
0.000 

0.390 

0.760 
0.956 

0.445 
0.367 

0.832 
2.มีท าเลท่ีตั้งสะดวกแก่การ
เดินทาง 

0.956 

0.340 
9.738* 
0.000 

3.440* 
0.017 

3.483* 
0.004 

1.328 

0.259 
3.ขนาดของร้านมีความ
เหมาะสมต่อจ านวนผลิตภณัฑท่ี์
วางจ าหน่าย 

0.848 

0.397 
15.803* 
0.000 

3.347* 
0.019 

4.811* 
0.000 

1.317 

0.263 

4.การจดัแต่งร้านมีความเป็น
เอกลกัษณ์เหมาะสมกบั
ผลิตภณัฑ์ 

0.205 

0.838 
2.843* 
0.016 

3.076* 
0.028 

2.640* 
0.023 

2.614* 
0.035 

5. มีการวางสินคา้เป็นหมวดหมู่
สะดวกต่อการชมและเลือกซ้ือ 

1.173 

0.242 
5.845* 
0.000 

7.088* 
0.000 

4.566* 
0.000 

0.705 

0.589 
            หมายเหตุ      *    หมายถึง มีความแตกต่างอยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติ p<0.05 
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 จากตารางท่ี 19 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามทั้งสองเพศให้ความส าคญักบัปัจจยัดา้นช่อง

ทางการจดัจ าหน่ายในทุกปัจจยัในระดบัท่ีไม่แตกต่างกนัอยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบัความเช่ือมัน่

ท่ีร้อยละ 95 

 ผูต้อบแบบสอบถามในช่วงอาย ุ25-44 ปี ใหค้วามส าคญักบัปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย

ในทุกปัจจยัในระดบัท่ีแตกต่างกนัอย่างมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบัความเช่ือมัน่ท่ีร้อยละ 95 ดงัน้ี 

ร้านคา้ตั้งอยูใ่นแหล่งธุรกิจท่ีเหมาะสมแก่การเลือกซ้ือ (F = 6.821) มีท าเลท่ีตั้งสะดวกแก่การเดินทาง 

(F = 9.738) ขนาดของร้านมีความเหมาะสมต่อจ านวนผลิตภณัฑ์ท่ีวางจ าหน่าย (F = 15.803) การจดั

แต่งร้านมีความเป็นเอกลกัษณ์เหมาะสมกบัผลิตภณัฑ์ (F = 2.843) มีการวางสินคา้เป็นหมวดหมู่

สะดวกต่อการชมและเลือกซ้ือ (F = 5.845) แสดงให้เห็นถึงระดบัการเขา้ถึงผลิตภณัฑ์ของผูบ้ริโภค 

เช่น การวางจ าหน่ายในแหล่งธุรกิจเพื่อเพิ่มความสะดวกในการซ้ือหา การซ้ือหาไดง่้ายเม่ือใช้สินคา้

หมด โดยผลิตภณัฑ์เป็นผลิตภณัฑ์ท่ีใช้แล้วหมดไป โดยจะมีค าถามจากผูบ้ริโภคเสมอว่าถ้ามีการ

ลองใชสิ้นคา้แลว้รู้สึกดีชอบแลว้ลูกคา้จะสามารถหาซ้ือสินคา้ไดท่ี้ไหนบา้ง เม่ือสินคา้หมดไป นัน่เป็น

ค าถามท่ีสะทอ้นให้เห็นถึงการจดัจ าหน่ายท่ีไม่มีความชดัเจนและทัว่ถึง นอกจากน้ีประเภทของช่อง

ทางการจดัจ าหน่ายยงัมีอิทธพลต่อภาพพจน์ของผลิตภณัฑ์ในสายตาของผูบ้ริโภคดว้ย โดยผลิตภณัฑ์

ดงักล่าวเป็นผลิตภณัฑอิ์นทรียจึ์งควรมีการจดัจ าหน่ายยงัร้านคา้จ าหน่ายแก่บุคคลเฉพาะกลุ่ม เช่น ร้าน

จ าหน่ายสินคา้อินทรียจ์  าพวก ร้าน Urban Tree Shop หรือ ร้าน Lemon Farm ซ่ึงจ าหน่ายสินคา้จ าพวก

เดียวกนั โดยจะลูกคา้ท่ีเลือกเขา้ร้านเหล่าน้ีเป็นการคดัเลือกกลุ่มลูกคา้เป้าหมายดว้ยส่วนหน่ึง เพื่อการ

เขา้ถึงกลุ่มลูกคา้เป้าหมายของผลิตภณัฑ ์

 ผูต้อบแบบสอบถามในระดบัการศึกษาปริญญาตรี ให้ความส าคญักบัปัจจยัดา้นช่องทางการ

จดัจ าหน่ายในระดบัท่ีแตกต่างกนัอย่างมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบัความเช่ือมัน่ท่ีร้อยละ 95 โดยให้

ความส าคญัในดา้นท าเลท่ีตั้งสะดวกแก่การเดินทาง (F = 3.440) ขนาดของร้านมีความเหมาะสมต่อ

จ านวนผลิตภณัฑ์ท่ีวางจ าหน่าย (F = 3.347)  การจดัแต่งร้านมีความเป็นเอกลกัษณ์เหมาะสมกบั

ผลิตภณัฑ ์(F = 3.076)  มีการวางสินคา้เป็นหมวดหมู่สะดวกต่อการชมและเลือกซ้ือ (F = 7.088) แสดง

ให้เห็นถึงพฤติกรรมของผูบ้ริโภคในด้านการด าเนินชีวิตและวฒันธรรม เน่ืองจากผูบ้ริโภคท่ีมี

การศึกษามีความรู้ดีเก่ียวกบัร้านคา้ท่ีจ  าหน่ายสินคา้ท่ีตอ้งการ โดยผูบ้ริโภคจะสามารถจ าแนกประเภท

ของสินค้าว่าอยู่ในสินค้าจ าพวกไหนแล้วควรจะจ าหน่ายอยู่ท่ีไหน จะมีการเลือกซ้ือในร้านค้าท่ี
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จ าหน่ายสินคา้จ าพวกนั้น จึงเป็นเหตุผลในดา้นความตอ้งการดงักล่าว อีกทั้งในเร่ืองบรรยากาศและ

การตกแต่งร้านคา้มีความส าคญัเช่นกนั เน่ืองจากสามารถบ่งบอกถึงเอกลกัษณ์และการแสดงออกถึง

ความเป็นผลิตภณัฑไ์ดอี้กดว้ย 

 ผูต้อบแบบสอบถามในอาชีพพนกังานราชการและวิสาหกิจ ให้ความส าคญักบัปัจจยัดา้นช่อง

ทางการจดัจ าหน่ายในระดบัท่ีแตกต่างกนัอย่างมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบัความเช่ือมัน่ท่ีร้อยละ 95 

โดยใหค้วามส าคญัท่ีมีท าเลท่ีตั้งสะดวกแก่การเดินทาง (F = 3.483) ขนาดของร้านมีความเหมาะสมต่อ

จ านวนผลิตภณัฑ์ท่ีวางจ าหน่าย (F = 4.811) การจดัแต่งร้านมีความเป็นเอกลกัษณ์เหมาะสมกบั

ผลิตภณัฑ ์(F = 2.640) มีการวางสินคา้เป็นหมวดหมู่สะดวกต่อการชมและเลือกซ้ือ (F = 4.566)  แสดง

ให้เห็นถึงความตอ้งการของผูบ้ริโภคเก่ียวกบัการหาซ้ือผลิตภณัฑ์ท่ีง่ายข้ึน เน่ืองจากพฤติกรรมของ

กลุ่มอาชีพน้ีมีเวลาในการเลือกซ้ือผลิตภณัฑ์ท่ีจ  ากดั อนัเป็นผลมาจากระยะเวลาในการเลือกซ้ือท่ีนอ้ย

กว่าอาชีพอ่ืนๆ จึงท าให้มีความต้องการในการขยายช่องทางการจัดจ าหน่ายท่ีหาซ้ือได้ง่ายและ

สะดวกสบาย โดยผูบ้ริโภคกลุ่มน้ีจะทราบดีว่าจะซ้ือหาสินคา้ได้ท่ีไหน อีกทั้งบรรยากาศและการ

ตกแต่งร้านคา้มีความส าคญัเช่นกนั เน่ืองจากเป็นตวัท่ีสามารถบ่งบอกถึงเอกลกัษณ์และการแสดงออก

ถึงความเป็นผลิตภณัฑท่ี์เป็นมิตรกบัส่ิงแวดลอ้มไดอี้กดว้ย  

 ผูต้อบแบบสอบถามในระดบัรายได้ 10,000 -30,000 บาท ให้ความส าคญักบัปัจจยัดา้นช่อง

ทางการจดัจ าหน่ายในระดบัท่ีแตกต่างกนัอย่างมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบัความเช่ือมัน่ท่ีร้อยละ 95 

โดยใหค้วามส าคญัในการจดัแต่งร้านมีความเป็นเอกลกัษณ์เหมาะสมกบัผลิตภณัฑ์ (F = 2.614) แสดง

ใหเ้ห็นถึงการใหค้วามส าคญัในเร่ืองการบ่งบอกลกัษณะของผลิตภณัฑ์ท่ีสามารถบ่งบอกถึงเอกลกัษณ์

และการแสดงออกถึงความเป็นผลิตภณัฑ์ท่ีเป็นไปในทางเดียวกนั โดยจะสามารถดึงดูดผูมี้รายไดใ้น

ระดบัน้ีดว้ยบรรยากสศการตกแต่งร้านท่ีเป็นเอกลกัษณ์บ่งบอกถึงผลิตภณัฑไ์ดเ้ป็นอยา่งดี 
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 ตารางที่ 20 แสดงผลท่ีไดจ้ากการทดสอบ t-test และ F-test ของปัจจยัดา้นการส่งเสริมทาง 

                     การตลาดท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือสบู่อินทรียจ์  าแนกตามขอ้มูลทางประชากร 

          

  

                                                       

 

 

 

 

 

 

 

 

            หมายเหตุ      *    หมายถึง มีความแตกต่างอยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติ p<0.05 
 

 จากตารางท่ี 20 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามทั้งสองเพศให้ความส าคัญกับปัจจัยด้านการ

ส่งเสริมทางการตลาดในทุกปัจจยัในระดบัท่ีไม่แตกต่างกนัอย่างมีนัยส าคญัทางสถิติท่ีระดบัความ

เช่ือมัน่ท่ีร้อยละ 95 

ผูต้อบแบบสอบถามในช่วงอายุ 25-44 ปี ให้ความส าคัญกับปัจจัยด้านการส่งเสริมทาง

การตลาดในระดบัท่ีแตกต่างกนัอย่างมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบัความเช่ือมัน่ท่ีร้อยละ 95 โดยให้

ความส าคญัท่ีมีการจดัท าโบชวัร์แนะน าสินคา้และร้านคา้ผา่นส่ือต่างๆ (F = 6.339) ป้ายโฆษณาสินคา้

มีความน่าดึงดูดใจ (F = 5.819) อีกทั้งควรมีการจดัท าเอกสารเผยแพร่ความรู้เก่ียวกบัผลิตภณัฑ์ (F = 

ปัจจัยด้านการส่งเสริมทาง
การตลาด 

ข้อมูลทางประชากรศาสตร์ 

เพศ อายุ ระดับการศึกษา อาชีพ รายได้ 

t-test 
Sig. 

F-test 
Sig. 

F-test 
Sig. 

F-test 
Sig. 

F-test 
Sig. 

1.มีการจดัท าโบชวัร์แนะน า
สินคา้และร้านคา้ผา่นส่ือ
ต่างๆ 

0.563 

0.574 
6.339* 
0.000 

4.388* 
0.005 

2.345* 
0.041 

2.519* 
0.041 

2.ป้ายโฆษณาสินคา้มีความ
น่าดึงดูดใจ 

-0.162 

0.872 
5.819* 
0.000 

3.827* 
0.010 

2.487* 
0.031 

1.572 

0.181 
3.มีตวัอยา่งสินคา้/มีการแจก
ตวัอยา่งเพื่อทดลองใช ้

 0.623 

0.533 
1.568 

0.168 
7.312* 
0.000 

1.693 

0.136 
1.898 

0.110 
4.มีการจดัท าเอกสารเผยแพร่
ความรู้เก่ียวกบัผลิตภณัฑ์ 

-0.162 

0.871 
3.158* 
0.008 

6.207* 
0.000 

0.573 

0.720 
2.451* 
0.046 

5.มีการใหส่้วนลดเม่ือซ้ือ
สินคา้ในแต่ละคร้ังเพื่อจูงใจ
ใหลู้กคา้ซ้ือสินคา้มากข้ึน 

0.091 

0.928 
2.619* 
0.024 

9.020* 
0.000 

1.356 

0.240 
1.884 

0.113 
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3.158) และมีการให้ส่วนลดเม่ือซ้ือสินคา้ในแต่ละคร้ังเพื่อจูงใจให้ลูกคา้ซ้ือสินคา้มากข้ึน (F = 2.619) 

แสดงให้เห็นถึงความตอ้งการความรู้เก่ียวกบัผลิตภณัฑ์ท่ีมากข้ึนกว่าเดิม และเพิ่มการรับรู้ท่ีชดัเจน

ให้แก่ผูบ้ริโภค เพิ่มความน่าดึงดูดของผลิตภณัฑ์โดยการโฆษณาท่ีหลากหลายตามส่ือต่างๆ และการ

ส่งเสริมการขายในเร่ืองของการใหส่้วนลดก็มีอิทธิพลในการตดัสินใจซ้ือผลิตภณัฑเ์ช่นเดียวกนั 

 ผูต้อบแบบสอบถามในระดบัการศึกษาปริญญาตรี ให้ความส าคญักบัปัจจยัดา้นการส่งเสริม

การตลาดในระดบัท่ีแตกต่างกนัอย่างมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบัความเช่ือมัน่ท่ีร้อยละ 95 โดยให้

ความส าคญัท่ีมีการจดัท าโบชวัร์แนะน าสินคา้และร้านคา้ผา่นส่ือต่างๆ (F = 4.388) ป้ายโฆษณาสินคา้

มีความน่าดึงดูดใจ (F = 3.827) อีกทั้งมีตวัอยา่งสินคา้/มีการแจกตวัอยา่งเพื่อทดลองใช ้(F = 7.312) มี

การจดัท าเอกสารเผยแพร่ความรู้เก่ียวกบัผลิตภณัฑ์ (F = 6.207)  มีการให้ส่วนลดเม่ือซ้ือสินคา้ในแต่

ละคร้ังเพื่อจูงใจให้ลูกคา้ซ้ือสินคา้มากข้ึน (F = 9.020) แสดงให้เห็นถึงความตอ้งการของผูบ้ริโภคใน

การตอ้งการความรู้เก่ียวกบัผลิตภณัฑ์ท่ีมากข้ึนกวา่เดิม การเพิ่มความน่าดึงดูดของผลิตภณัฑ์โดยการ

โฆษณาท่ีหลากหลายตามส่ือต่างๆ อีกทั้งมีความสนใจในผลิตภณัฑ์อยา่งมาก เน่ืองจากสินคา้ท่ีขายมี

ราคาค่อนขา้งสูงการตดัสินใจซ้ือจึงเป็นเร่ืองล าบากมากแก่ผูบ้ริโภค ผูบ้ริโภคจึงมีความตอ้งการให้มี

การแจกตวัอยา่งผลิตภณัฑเ์พื่อตวัเลือกในการตดัสินใจซ้ือผลิตภณัฑ์ท่ีง่ายข้ึน และการส่งเสริมการขาย

ในเร่ืองของการใหส่้วนลดก็มีอิทธิพลในการตดัสินใจซ้ือผลิตภณัฑเ์ช่นเดียวกนั 

ผูต้อบแบบสอบถามในอาชีพพนกังานราชการและวิสาหกิจ ให้ความส าคญักบัปัจจยัดา้นการ

ส่งเสริมการตลาดในระดบัท่ีมีความแตกต่างกนัอยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบัความเช่ือมัน่ท่ีร้อยละ 

95 ท่ีมีการจดัท าโบชวัร์แนะน าสินคา้และร้านคา้ผา่นส่ือต่างๆ (F = 2.345) ป้ายโฆษณาสินคา้มีความ

น่าดึงดูดใจ (F = 2.487) แสดงให้เห็นถึงความตอ้งการความรู้และเร่ืองราวของผลิตภณัฑ์ท่ีมากข้ึน

กวา่เดิมเพื่อเป็นขอ้มูลในการประกอบการตดัสินใจเลือกซ้ือ อีกทั้งยงัตอ้งการให้ผลิตภณัฑ์เป็นท่ีรู้จกั

อย่างแพร่หลายเพื่อความน่าเช่ือถือของผลิตภณัฑ์ อีกทั้งการแนะน าสินคา้ต่อคนรู้จกั และเพิ่มการ

เขา้ถึงของผลิตภณัฑแ์ก่ผูบ้ริโภคดงักล่าวดว้ย  

 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระดบัรายได้ 10,000 –30,000 บาท ให้ความส าคญักบัปัจจยัดา้นการ

ส่งเสริมทางการตลาดในระดบัท่ีมีความแตกต่างกนัอย่างมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบัความเช่ือมัน่ท่ี

ร้อยละ 95 ท่ีมีการจดัท าโบชวัร์แนะน าสินคา้และร้านคา้ผ่านส่ือต่างๆ (F = 2.519) และมีการจดัท า
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เอกสารเผยแพร่ความรู้เก่ียวกบัผลิตภณัฑ์ (F = 2.451) แสดงให้เห็นถึงการส่งเสริมการตลาดท่ียงัไม่มี

ความแพร่หลายผลิตภณัฑย์งัไม่เป็นท่ีรู้จกัอยา่งแพร่หลาย ท าให้ผลิตภณัฑ์ยงัไม่เป็นท่ีน่าเช่ือถือ อีกทั้ง

ความต้องของผู ้บริโภคในเร่ืองความรู้ของผลิตภัณฑ์ท่ีมากข้ึนกว่าเดิม เพื่อเป็นข้อมูลในการ

ประกอบการตดัสินใจเลือกซ้ือดงักล่าว 

 

ตารางที ่21 แสดงผลสรุปท่ีไดจ้ากการทดสอบ t-test และ F-test ของปัจจยัส่วนประสม   

                   การตลาดท่ีมีต่อการตดัสินใจซ้ือสบู่อินทรียจ์  าแนกตามขอ้มูลทางประชากรศาสตร์ 

ปัจจัยส่วนประสมการตลาด 

ข้อมูลทางประชากรศาสตร์ 

เพศ อายุ ระดับการศึกษา อาชีพ รายได้ 

t-test 
Sig. 

F-test 
Sig. 

F-test 
Sig. 

F-test 
Sig. 

F-test 
Sig. 

ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ 
-0.255 

0.799 
1.250 

0.285 
1.617* 
0.000 

2.214 

0.052 
0.250 

0.910 

ปัจจยัดา้นราคา 
0.380  

0.704 
4.431* 
0.001 

5.943 

0.185 
2.710* 
0.020 

5.918* 
0.000 

ปัจจยัดา้นช่องทางการจดั
จ าหน่าย 

1.280 

0.201 
10.889* 
0.000 

3.813* 
0.001 

3.343* 
0.006 

1.032 

0.391 
ปัจจยัดา้นส่งเสริมทางการ

ตลาด 
0.226 

0.821 
4.295* 
0.001 

8.115* 
0.010 

1.790 

0.114 
2.202 

0.068 
              หมายเหตุ      *    หมายถึง มีความแตกต่างอยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติ p<0.05 

 จากตารางท่ี 21 แสดงผลสรุปท่ีไดจ้ากการทดสอบ t-test และ F-test โดยมีการเปรียบเทียบ

ระหว่างปัจจัยส่วนประสมการตลาดทั้ง 4 ด้านกับข้อมูลทางด้านประชากรศาสตร์พบว่า ผูต้อบ

แบบสอบถามทั้งสองเพศให้ความส าคญักบัปัจจยัส่วนประสมการตลาดในทุกปัจจยัในระดบัท่ีไม่

แตกต่างกนัอยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบัความเช่ือมัน่ท่ีร้อยละ 95 
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 ผูต้อบแบบสอบถามในช่วงอายุ 25-44 ปีให้ความส าคญักบัปัจจยัปัจจยัส่วนประสมการตลาด

ในระดบัท่ีแตกต่างกนัอยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบัความเช่ือมัน่ท่ีร้อยละ 95 ในปัจจยัดา้นราคา (F 

= 4.431) ปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย (F = 10.889) และปัจจยัดา้นส่งเสริมการตลาด (F = 4.295)  

  ผูต้อบแบบสอบถามในระดบัการศึกษาปริญญาตรีให้ความส าคญักบัปัจจยัดา้นการส่งเสริม

การตลาดในระดบัท่ีแตกต่างกนัอยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบัความเช่ือมัน่ท่ีร้อยละ 95 ในปัจจยั

ดา้นผลิตภณัฑ์ (F = 9.020) ปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย (F = 5.943) และปัจจยัดา้นส่งเสริม

ทางการตลาด (F = 3.813)  

  ผูต้อบแบบสอบถามในอาชีพพนกังานราชการและวิสาหกิจ ให้ความส าคญักบัปัจจยัดา้นการ

ส่งเสริมการตลาดในระดบัท่ีแตกต่างกนัอยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบัความเช่ือมัน่ท่ีร้อยละ 95 ใน

ปัจจยัดา้นราคา (F = 2.710) และปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย (F = 3.343)  

           ผูต้อบแบบสอบถามทุกระดบัรายได ้ใหค้วามส าคญักบัปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดใน

ระดบัท่ีไม่แตกต่างกนัอยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบัความเช่ือมัน่ท่ีร้อยละ 95 ในดา้นปัจจยัดา้น

ราคา (F = 5.918)  

 

ส่วนที่ 4.5 ขอ้มูลเก่ียวกบัการจดัอนัดบัคุณสมบติัของสบู่อินทรีย ์จาก บริษทั เชียงใหม่ออร์แกนนิค

แอนด์สปา จ ากดั เพื่อตอ้งการทราบถึงความชอบของผลิตภณัฑ์แต่ละประเภทโดยใช้มาตรวดัแบบ

เรียงล าดับสามารถแยกประชากรออกเป็นกลุ่มได้และยงัแสดงถึงล าดับ สูง-ต ่าได้ โดยภายใน

แบบสอบถามจะให้ผูต้อบแบบสอบถามทดลองใช้ผลิตภณัฑ์ และให้ผูต้อบแบบสอบถามประ เมิน

ความชอบและให้ใชต้วัเลข 1-3 เป็นตวัแทนในระดบัความชอบ 3 อนัดบัแรก ขอ้มูลท่ีไดเ้ป็นขอ้มูล

เชิงคุณภาพ ใชส้ถิติในการจดัอนัดบัและจ านวนร้อยละ 
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ตารางที ่22 แสดงผลระดบัความชอบท่ีมีต่อกล่ินของผลิตภณัฑโ์ดยการใชต้วัเลขเรียงล าดบัตาม    

                  ความชอบ 3 อนัดบัแรก (1, 2 และ 3)  

สบู่อนิทรีย์ 
ระดับความชอบ 

ค่า 
เฉลีย่ 

ระดับ
ความชอบ 

อนัดับ 
 

ชอบมาก
ทีสุ่ด 

ชอบมาก ชอบ  

กลิน่ลาเวนเดอร์ 
จ านวน 120.00 29.00 35.00 

2.45 
ชอบมาก
ท่ีสุด 

1 
ร้อยละ 65.22 15.76 19.02 

กลิน่ทีทรี 
จ านวน 40.00 16.00 14.00 

2.17 
ชอบมาก
ท่ีสุด 

2 
ร้อยละ 57.14 22.86 20.00 

กลิน่ข้าว 
จ านวน 36.00 82.00 28.00 

2.06 
ชอบมาก
ท่ีสุด 

3 
ร้อยละ 24.65 56.17 19.18 

กลิน่เปปเปอร์มิน้ท์ 
จ านวน 30.00 64.00 34.00 

1.96 ชอบมาก 5 
ร้อยละ 23.44 50.00 26.56 

กลิน่ตะไคร้ 
จ านวน 24.00 42.00 54.00 

1.75 ชอบมาก 8 
ร้อยละ 20.00 35.00 45.00 

กลิน่มะกรูด 
จ านวน 37.00 38.00 44.00 

1.94 ชอบมาก 6 
ร้อยละ 31.09 31.94 36.97 

กลิน่กานพลู 
จ านวน 30.00 20.00 26.00 

2.05 
ชอบมาก
ท่ีสุด 

4 
ร้อยละ 39.47 26.32 34.21 

กลิน่มังคุด 
จ านวน 24.00 40.00 30.00 

1.93 ชอบมาก 7 
ร้อยละ 25.53 42.55 31.92 

กลิน่มะละกอ 
จ านวน 12.00 14.00 30.00 

1.68 ชอบมาก 9 
ร้อยละ 21.43 25.00 53.57 

กลิน่มะพร้าว 
จ านวน 10.00 18.00 68.00 

1.39 ชอบมาก 10 
ร้อยละ 10.42 18.75 70.83 

 

 
หมายเหตุ 0 – 1 หมายถึง ชอบ, 1-2 หมายถึง ชอบมาก, 2-3 หมายถึง ชอบมากท่ีสุด 
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จากตารางท่ี 22 แสดงผลระดบัความชอบท่ีมีต่อกล่ินของผลิตภณัฑ์พบวา่ กล่ินลาเวนเดอร์ มี

จ านวนคนเลือกมากท่ีสุดอยูใ่นระดบัชอบมากท่ีสุด (X   = 2.45) รองลงมาคือ กล่ินทีทรี อยูใ่นระดบัชอบ

มากท่ีสุด (X   = 2.17) และกล่ินขา้ว อยูใ่นระดบัชอบมากท่ีสุด (X   = 2.06) กล่ินกานพลู อยูใ่นระดบัชอบ

มากท่ีสุด (X   = 2.05) กล่ินเปปเปอร์มิ้นท ์อยูใ่นระดบัชอบมาก (X   = 1.96) กล่ินมะกรูด อยูใ่นระดบัชอบ

มาก (X   = 1.94) สบู่อินทรียม์งัคุดอยูใ่นระดบัชอบมาก (X   = 1.93) กล่ินตะไคร้ อยูใ่นระดบัชอบมาก (X   

= 1.75) สบู่อินทรียม์ะละกออยูใ่นระดบัชอบมาก (X   = 1.68) และกล่ินมะพร้าวอยูใ่นระดบัชอบมาก (X   

= 1.39) ตามล าดบั จากจ านวนผูต้อบแบบสอบถามทั้งหมด 363 คน 

 

ส่วนที ่4.6 ขอ้มูลเก่ียวกบัปัญหาท่ีลูกคา้พบเก่ียวกบัผลิตภณัฑแ์ละขอ้เสนอแนะอ่ืนๆ  

ขอ้มูลเก่ียวกบัปัญหาท่ีลูกคา้พบเก่ียวกบัผลิตภณัฑ์และขอ้เสนอแนะอ่ืนๆ เป็นแบบสอบถาม

ตรวจสอบรายการ (Check list) และใชม้าตรวดัระดบักลุ่ม (Norminal scale) ขอ้มูลท่ีไดเ้ป็นขอ้มูลเชิง

คุณภาพใชส้ถิติเชิงพรรณนาน าเสนอขอ้มูลในภาพรวมเป็นค่าสถิติความถ่ี และร้อยละ  

 ตารางที ่23 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัปัญหาในการเลือกซ้ือ 

    

                      

 

                  

             จากตารางท่ี 23 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม   เก่ียวกบัปัญหาในการ

เลือกซ้ือผลิตภณัฑ์พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ไม่พบปัญหาในการเลือกซ้ือผลิตภณัฑ์  คิด

เป็นร้อยละ 51.24 และพบปัญหาคิดเป็นร้อยละ 48.76   

 

 

 

 

ปัญหาทีพ่บในการเลอืกซ้ือ จ านวน ร้อยละ 

พบปัญหา 177.00 48.76 
ไม่พบปัญหา 186.00 51.24 

รวม 363.00 100.00 
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  ตารางที ่24   แสดงจ านวนและร้อยละของปัญหาในการเลือกซ้ือผลิตภณัฑส์บู่อินทรียจ์าก 

                       แหล่งจ าหน่ายท่ีมีต่อปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ 

ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ จ านวน ร้อยละ 
ขาดความหลากหลายของประเภทสินคา้ 61.00 13.09 
ขาดการพฒันารูปแบบสินคา้ใหต้รงกบัความตอ้งการของ
ลูกคา้ 

69.00 14.80 

ขาดเร่ืองราวของผลิตภณัฑ์ 91.00 19.52 
ขาดการควบคุมคุณภาพผลิตภณัฑใ์หมี้มาตรฐาน 31.00 6.65 
บรรจุภณัฑไ์ม่เหมาะสมกบัตวัสินคา้ 21.00 4.50 
ฉลากไม่ระบุรายละเอียดท่ีชดัเจนหรือไม่มีภาษาไทยก ากบั 65.00 13.97 
ไม่มีสินคา้ตวัอยา่งหรือไม่สามารถทดลองสินคา้ได ้ 57.00 12.23 
ไม่มีป้ายราคาหรือค าอธิบายเร่ืองคุณสมบติัของสินคา้ท า
ใหต้ดัสินใจไดย้ากในการเลือกซ้ือสินคา้ 

69.00 14.80 

ปัญหาอ่ืนๆ 2.00 0.44 
รวม 466.00 100.00 

               หมายเหตุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้จากผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 363 ราย 

 จากตารางท่ี 24 แสดงจ านวนและร้อยละของปัญหาในการเลือกซ้ือผลิตภณัฑ์สบู่อินทรียจ์าก

แหล่งจ าหน่าย ท่ีมีต่อปัจจัยด้านผลิตภัณฑ์ พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ พบปัญหาขาด

เร่ืองราวของผลิตภณัฑ ์คิดเป็นร้อยละ 19.52 รองลงมา คือ ปัญหาขาดการพฒันารูปแบบสินคา้ให้ตรง

กบัความตอ้งการของลูกคา้และไม่มีป้ายราคาหรือค าอธิบายเร่ืองคุณสมบติัของสินคา้ท าให้ตดัสินใจ

ได้ยากในการเลือกซ้ือสินค้าอยู่ในระดับเดียวกัน คิดเป็นร้อยละ 14.80 และปัญหาฉลากไม่ระบุ

รายละเอียดท่ีชดัเจนหรือไม่มีภาษาไทยก ากบั คิดเป็นร้อยละ 13.97 และขาดความหลากหลายของ

ประเภทสินคา้ คิดเป็นร้อยละ 13.09 และไม่มีสินคา้ตวัอยา่งหรือไม่สามารถทดลองสินคา้ได ้คิดเป็น

ร้อยละ 12.23 และปัญหาผลิตภณัฑ์ขาดการควบคุมคุณภาพผลิตภณัฑ์ให้มีมาตรฐาน  คิดเป็นร้อยละ 

6.65 และบรรจุภณัฑ์ไม่เหมาะสมกบัตวัสินคา้ คิดเป็นร้อยละ 4.50 และปัญหาอ่ืนๆ เช่น ไม่มีฉลาก

ภาษาไทยแสดงคุณสมบติัและควรติดราคาของผลิตภณัฑ์ให้ชัดเจน ร้อยละ 0.44 ตามล าดบั โดยมี

จ านวนผูต้อบแบบสอบถามทั้งหมด 363 คน  
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             ตารางที ่25 แสดงจ านวนและร้อยละของปัญหาในการเลือกซ้ือผลิตภณัฑส์บู่อินทรียจ์ากแหล่ง 

                      จ  าหน่ายท่ีมีต่อปัจจยัดา้นราคา 

ปัจจัย จ านวน ร้อยละ 
สินคา้มีราคาแพง 159.00 43.80 
ราคาไม่เหมาะสมกบัผลิตภณัฑ ์ 202.00 55.64 
ปัญหาอ่ืนๆ 2.00 0.56 

รวม 363.00 100.00 

 

 จากตารางท่ี 25 แสดงจ านวนและร้อยละของปัญหาในการเลือกซ้ือผลิตภณัฑ์สบู่อินทรียจ์าก

แหล่งจ าหน่าย เก่ียวกบัปัจจยัทางดา้นราคาพบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นพบปัญหาราคา

ของสินคา้ไม่เหมาะสมกบัผลิตภณัฑ์ คิดเป็นร้อยละ 55.64 รองลงมา คือ พบปัญหาสินคา้มีราคาแพง

คิดเป็นร้อยละ 43.80  และปัญหาอ่ืนๆ เช่น ราคากบัขนาดไม่เหมาะสมกนั ร้อยละ 0.56 ตามล าดบั 

 

 ตารางที ่26 แสดงจ านวนและร้อยละของปัญหาในการเลือกซ้ือผลิตภณัฑส์บู่อินทรียจ์ากแหล่ง  

                    จ  าหน่ายท่ีมีต่อปัยจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย 

ปัจจัย จ านวน ร้อยละ 
จ านวนแหล่งจ าหน่ายมีนอ้ยท าใหสิ้นคา้หาซ้ือไดย้าก ไม่
สะดวก 

77.00 21.21 

การวางสินคา้ไม่แยกเป็นหมวดหมู่อยา่งชดัเจน กลืนกนัไป
หมด ไม่มีการน าเสนอจุดเด่นของผลิตภณัฑ์ 

126.00 34.71 

ขาดการโฆษณาประชาสัมพนัธ์ร้านคา้อยา่งทัว่ถึง 138.00 38.02 
ปัญหาอ่ืนๆ 22.00 6.06 

รวม 363.00 100.00 
  

  จากตารางท่ี 26 จ านวนและร้อยละของปัญหาในการเลือกซ้ือผลิตภณัฑส์บู่อินทรียจ์าก

แหล่งจ าหน่าย ในดา้นปัจจยัช่องทางจดัจ าหน่ายพบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นพบปัญหา
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ขาดการโฆษณาประชาสัมพนัธ์ร้านคา้อยา่งทัว่ถึง คิดเป็นร้อยละ 38.02  รองลงมา คือ พบปัญหาการ

วางสินคา้ไม่แยกเป็นหมวดหมู่อยา่งชดัเจน กลืนกนัไปหมด    ไม่มีการน าเสนอจุดเด่นของผลิตภณัฑ ์

คิดเป็นร้อยละ 34.71 จ านวนแหล่งจ าหน่ายมีนอ้ยท าใหสิ้นคา้หาซ้ือไดย้ากไม่สะดวก คิดเป็นร้อยละ 

21.21  และปัญหาอ่ืนๆ เช่น ควรเพิ่มช่องทางการจดัจ าหน่ายและ  เนน้การขายส่งเพิ่มช่องทางการจดั

จ าหน่ายใหม้ากข้ึน และควรมีการจดัจ าหน่ายท่ีทัว่ถึงกวา่น้ี    เน่ืองจากผลิตภณัฑ์หาซ้ือไดย้าก คิดเป็น

ร้อยละ 6.06  ตามล าดบั  

 

 ตารางที ่27 แสดงจ านวนและร้อยละของปัญหาในการเลือกซ้ือผลิตภณัฑส์บู่อินทรียจ์ากแหล่ง 

                    จ  าหน่ายปัจจยัการส่งเสริมทางการตลาด 

ปัจจัยการส่งเสริมทางการตลาด จ านวน ร้อยละ 
พนกังานไม่สามารถตอบค าถามเก่ียวกบัผลิตภณัฑไ์ด ้ 149.00 41.05 
ปัญหาอ่ืนๆ 214.00 58.95 

รวม 363.00 100.00 
 

จากตารางท่ี 27 แสดงจ านวนและร้อยละของปัญหาในการเลือกซ้ือผลิตภณัฑ์สบู่อินทรียจ์าก

แหล่งจ าหน่าย ปัจจยัการส่งเสริมทางการตลาด พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ พบปัญหาอ่ืนๆ 

เช่น มีการให้ความรู้เก่ียวกบัผลิตภณัฑ์ไม่เพียงพอ และควรมีการสาธิตแสดงถึงความแตกต่างของ

ผลิตภณัฑ ์ควรมีการโฆษณาตามส่ือช่ือดงัต่างๆเพื่อให้ผลิตภณัฑ์เป็นท่ีรู้จกัอยา่งแพร่หลายกวา่น้ี และ

จดัการโฆษณาเพื่อเพิ่มการรับรู้แก่ลูกคา้ท่ีมีต่อผลิตภณัฑ์ คิดเป็นร้อยละ 58.95 รองลงมา คือ ปัญหา

พนกังานไม่สามารถตอบค าถามเก่ียวกบัผลิตภณัฑไ์ด ้ คิดเป็นร้อยละ 41.05 ตามล าดบั  

 

 

 

 


